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一、单项选择题（每小题3分，共60分）
1． 下列数据合理的是（　　）
A．教室的门的高度约200 m                  B．中学生课桌高约80cm
C．中学生正常心跳一次大约为 1min           D．足球的直径约40dm
2．下列各种现象，属于机械运动的是（　　）
A．春回大地，万物生长                     B．夏日树上的荔枝由绿变红
C．金色秋天，人们从树上采摘果实           D．校园里朗朗书声声声入耳
3．2020年12月17日凌晨2点，嫦娥五号返回器携带2kg月壤样品成功在内蒙古着陆。对于嫦娥五号返回地面的过程中，如果你认为嫦娥五号是静止的，那么所选参照物是（　　）
A．月壤样品      B．地球      C．月球       D．太阳
[image: 菁优网]4．如图中表示物体做匀速运动的是（　　）
A．①和②     
B．①和④     
C．②和③      
D．②和④
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202106/324/db104435.png]5如图所示，甲、乙两个图像分别描述了做直线运动的两个物体A、B的运动情况，根据图像得出的信息错误的是（　　）
A．B物体做匀速直线运动                    
B．B物体运动1.5s通过的距离是3m
C．A物体做匀速直线运动                    
D．vA＜vB
6. 如图所示，用刻度尺测量铅笔的长度。测量方法正确的是（　　）
	A．[image: 菁优网]                   B. [image: 菁优网]

	

	C．[image: 菁优网]                     D. [image: 菁优网]

	


7. 下列关于误差的说法，正确的是（　　）
A．通过使用更精密的测量工具，就可以避免误差的产生
B．在探究光的折射规律的实验中，多次实验的目的是为了减小误差
C．误差是由于测量者操作错误而产生的，因此误差总是存在的
D．通过多次测量求平均值可以减小由于测量者估读而产生的误差
	A．5.2cm，5.18cm      B．3.2cm，3.18cm

	

	C．3.20cm，3.18cm     D．3.2cm，3.2cm

	


[image: 菁优网]8. 用甲、乙两把刻度尺分别测量同一木块的长度（如图），关于木块长度的读数，正确的一组是（　　）
9. 关于测量物理量时，以下正确的说法是（　　）
A．只要测量就不可避免出现误差
B．挑选精密的测量仪器可以避免误差
C．只要测量方法正确，就不会出现误差
D．多次测量求平均值可以消除误差
[image: 菁优网]10. 小明用如图所示装置测量小车的平均速度，图中方框内的数字是小车到达A、B、C三处时电子表的显示[时：分：秒]。下列说法正确的是（　　）



	A．实验中为了方便计时，应使斜面保持较大的坡度

	B．实验中误差的主要来源是小车通过的路程的测量

	C．根据图中的信息可知小车从B点到C点所用的时间tBC=2s

	D．如果小车到C点后才停止计时，则测得的平均速度vAC会偏小


11. 小明家离学校2km，早晨小明步行去上学，出发15min后小明离家1.25km，此时父亲发现小明忘带物理教科书，立即以10km/h的速度沿小明上学的方向骑车追小明，假定小明步行的速度大小不变，则小明父亲经多少分钟能追上小明？（　　）
A．21min   B．20min   C．15min   D．12min
12. 你一定听说过《龟兔赛跑》的寓言故事吧？乌龟和兔子同时从起点跑出，兔子在远远超过乌龟后，便骄傲地睡大觉。当它睡醒后才发现：乌龟已经爬到了终点。关于这个赛跑过程，下列说法正确的是（　　）
A．兔子始终比乌龟跑得快
B．只有选地面为参照物后，才能说乌龟是运动的
C．乌龟始终比兔子跑得快
D．全程中，乌龟的平均速度比兔子的平均速度大
13.  关于声现象，下列说法正确的是（　　）
	A．中考期间禁止鸣笛是在声源处减弱噪声

	B．声音在真空中传播的速度为3×108m/s

	C．用超声波清洗眼镜，说明声音能传递信息

	D．看电视时调节音量是为了改变声音的音调


14．“小天，上学啦!”家住一楼的小明大声喊着三楼的小天，邀他一起上学。对这一过程中的声现象的解释，错误的是（　　）
A．小天从喊声中听出是小明，他是根据声音的音色来判断的
B．小天能听到楼下的喊声，说明声音可以在空气中传播
C．小明的喊声大，说明他的音调高
D．小天的妈妈提醒他下楼时脚步要轻些，这是为了减小噪声
15． 下列是课本插图的几个实验，能够探究声音产生原因的是（　　）
	A．[image: 菁优网]                       B．[image: 菁优网]
发声的音叉接触水面时水花四溅               听见放在水中的音乐芯片发出的声音

	C．[image: 菁优网]                      D．[image: 菁优网]
罩内的空气抽去一些后铃声变小                齿轮齿数越多，纸片振动的频率越高


16．下列例子中，说明声能传递能量的是（　　）
A．汽车修理师傅听发动机声音判断故障
B．孕妇做B超检查了解胎儿情况
C．超声波可用于清洗钟表、眼镜
D．听到隆隆的雷声，可猜测大雨将至
17．如图所示的声现象，描述正确的是（　　）
[image: 菁优网]
	A．隆隆的雷声，在太空中也能听到               B．装水多的瓶子，被敲击时，发声响度较大

	

	C．发射火箭时，震耳的轰鸣声属于超声波         D．道路两旁的隔音墙，可以阻碍噪声的传播

	


18．常州民乐团合奏江苏名曲《茉莉花》时，观众能分辨出笛子、二胡、琵琶等乐器发出的声音，主要根据它们发出的声音有不同的（　　）
A．声速    B．响度    C．音调      D．音色
19．下列有关声现象的说法中，正确的是（　　）
A．声音在真空中的传播速度为340m/s
B．“禁止鸣笛”是在声源处减弱噪声
C．发声的物体不一定在振动
D．“不敢高声语，恐惊天上人”中的“高”是指声音的音调
20．医生用B超查看胎儿的发育情况，以下说法正确的是（　　）
A．B超发出的是次声波
B．这主要是利用了声波传递信息
C．利用B超可以测量月球与地球间的距离
D．准妈妈听不到B超发出的声音，主要是因为它发出的声音振幅较小
二、填空题（每空1分，共10分）
1．某人坐在匀速向南行驶的列车中，以列车车厢为参照物，他是        （选填“运动”或“静止”）的；此人看到路边的房屋向        运动。由于选择了不同的参照物，对同一个物体做机械运动的情况描述就可能不同，这就是运动和静止的       。
2．如图所示，为了让读数更精确，应选择刻度尺      ，所测物块的长度为        cm。
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/201907/22/7606ded0.png]
3．在深圳市中考体育800m测试中，随着发令枪声响起，小睿如离弦之箭一般冲出起跑线，3分20秒后冲过终点，取得了长跑满分的好成绩，长跑过程中她的平均速度为       m/s。
4．下列为录制合成的声音波形图，由图可知，甲和丙的         相同，甲和丁的        相同（选填“音调”、“响度”）。
[image: 菁优网]
5．环保部门常在噪声较大的街头设置噪声监测仪，噪声监测仪         （选填“具有”或“自身不具有”）降低所在路段噪声的作用。在城市高架道路两侧设有3-4米高的透明墙板，其作用是在       控制噪声。
三、计算题。（每题15分，共30分）
1.   “五一”假期，小明随爸爸驾车到贵港园博园游玩。爸爸在一段平直的路上开启了定速巡航，轿车速度计的指针一直指在如图所示的位置，小明从公路交通牌上看到轿车行驶了14km。问：
（1）轿车行驶的速度是多少？
（2）轿车行驶这段路程所用的时间是多少小时？
[image: 菁优网]

2. 我国南极科考队的一艘测量船，以10m/s的平均速度前往距离基地144km远的海域进行探测。到达目的地后，科考人员将一束超声波垂直向海底发射，如图所示，从发射到接收所用时间为4s，若超声波在海水中的传播速度是1500m/s。求：
（1）测量船到达目的地所需要的时间；（2）海底的深度。                            [image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202010/224/e69e820f.png]
参考答案
一、单项选择题（每小题3分）
1-5BCACD 6-10ADBAD 11-15DDACA 16-20CDDBB
二、填空题（每空1分）
1．静止；北；相对性。 2.乙；2.80  3.4  4. 响度；音调  5. 自身不具有；传播过程中
1．【分析】研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这就是参照物。研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的相对位置是否变化。由此来突破此题。
【解答】解：因为人坐在车厢中，人和车厢之间的位置没发生变化，所以以车厢为参照物，人是静止的。
此时人把车当做参照物，看路边的房屋，因为房屋和向南行行驶的车之间的位置发生了变化，所以看到路边的树木是向北运动的。
由于选择了不同的参照物，对同一个物体做机械运动的情况描述就可能不同，这就是运动和静止的相对性。
故答案为：静止；北；相对性。
2．【分析】由图示刻度尺确定其分度值，物体两端点所对应刻度尺的示数之差是物体的长度，由图示求出物体长度；分度值越小的刻度尺测量结果越准确。
【解答】解：
甲刻度尺，1cm之间有2个小格，其分度值为0.5cm，
乙刻度尺，1cm之间有10个小格，其分度值为1mm，使用乙刻度尺测量较准确；
乙刻度尺，物体左侧与0刻度线对齐，右侧与2.8cm对齐，估读为2.80cm，所以物体的长度为L=2.80cm。
故答案为：乙；2.80。
3．
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\1632881593(1).png]
4．【分析】声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定，从波形上看，越密集则音调越高；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关，从波形上看，偏离平衡位置的幅度越大，响度越大；音色是由发声体本身决定的一个特性，从波形上看，波的形状越复杂，音色越动听。
【解答】解：由图可知，甲和丙的振幅相同，响度相同；甲和丁相同时间内振动的次数相同，振动的频率相同，音调相同。
故答案为：响度；音调。
5. 【解答】解：设置噪声监测仪,能够知道噪声的响度大小,自身不具有降低所在路段噪声的作用。控制噪声有三种途径:阻止噪声产生,阻断噪声的传播和防止噪声进入耳朵。在城市高架道路两侧设有3~4m高的透明板墙,其作用是在传播过程中控制噪声。
故答案为：自身不具有；传播过程中。
三、计算题。（每题15分，共30分）
1.
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\1632883777(1).png]
2. 
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\1632884016(1).png]
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